Te Poutama Tau
Apitihanga Uiui Rautaki 2

Rauemi:
Kia 20 nga porotiti, kia 2 nga kari he A5 te rahi

Aronga Nga mahi me nga korero a te pouako
Tapiri/Tango Whakaputua étahi taonga (pénei i te
Kaupae 1 porotiti) ki mua i te tamaiti.
:; Tatau panga tahi
g “Tangohia (Homai, Tikina) kia iwa nga
~ 1-9 porotiti.”
Tapiri/Tango Hoatu étahi porotiti e 4 ki tétahi ringa o
16, kia 3 ki tétahi. Kad _°
Kaupac 2-3, 4 E tei(mam. 13_3 i ti-t:- 1k.tat1a nga ringa
Whanaketanga 1a/1¢ ia kore ai nga porotiti e kitea.
Te tatau a-hinengaro “Anei étahi porotiti e wha. Anei étahi atu
Tatau ake porotiti e toru. E hia katoa nga porotiti?”
4+3 o . .
Meéna he uaua te tatau a-hinengaro i nga
N porotiti, e pai ana kia huakina nga ringa
g kia kitea a-karu.
=~

Hei arahi i te aromatawai Hei tauira rautaki

Ki te kore e taea te tatau panga tahi ki te 9,
kei te Kaupae 0 o Te Mahere Tau.

Me mutu nga patai i konel.

Meéna e tika ana te tatau panga tahi, me haere
tonu ki te Patai 2.

1,2,3,4,5,6,7,8,9

Ki te kore e taea:
¢ Kei te Kaupae 1 o Te Mahere Tau.

¢ Kaore ano kia eke ki te Taumata 1la
o Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konei.

Meéna ka tika ma te tatau i nga porotiti: 1,2,3,4,5,6,7 (me te pa and o te mati ki ia porotiti)

¢ Kei te Kaupae 2 o Te Mahere Tau.
* Kei te Taumata 1a 0 Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konel.

1,2,3,4,5, 6,7 (tatau a-hinengaro)
4...“5, 6,7 (tatau ake)

3...“4, 5, 6,77 (tatau ake)

4 + 3 = 7 (he meka mohio)

Meéna ka tika ma te tatau a-hinengaro,
ma tétahi rautaki hohonu ké atu, me haere
tonu ki te Patai 3.



Patai 3

Patai 4

Tapiri/Tango

Kaupae 3, 4, 5 (tdmua)
Whanaketanga le, 2a

Tatau a-hinengaro
Tatau ake

Wawahi tau

8+6

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 3, 4, 5 (tomua)
Whanaketanga le, 2a

5x%x5

Uhia kia 8 nga porotiti ki raro i tétahi
kari, kia 6 ki raro i tétahi atu kari.

Whakaaturia nga porotiti ki te tamaiti,
ka uhi ano ai.

“E 8 nga porotiti kei raro i ténei kari.
E 6 kei raro i ténei. E hia katoa nga
porotiti?”

“I pehea koe i mohio ai?”

“Whakamaramahia mai 6 mahi.”

Whakaaturia te rapanga ki te akonga.
Tohua tétahi rarangi (kapa) o nga koru,
ka patai ai:

“E hia nga koru kei ia rarangi?”

Tohua ia rarangi o nga koru, ka patai ai i
te patai:

“E hia nga rarangi o nga koru?”
Katahi ka panui i te patai tuatoru.

“E hia katoa nga koru?”

Ki te kore e taea:
* Kei te Kaupae 3 o Te Mahere Tau.
¢ Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Me mutu nga patai i konei.

Meéna ka tika ma te tatau ake i te 8, i te 5 ranei:
* Kei te Kaupae 4 o Te Mahere Tau.
* Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 4 me te 5.

Meéna ka tika ma tétahi rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 (tdmua) o Te Mahere Tau,
kei tua ake ranei.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga

Haere tonu ki te Patai 4 me te 5.

Meéna ka tatauria a-tahi:

* Kei te Kaupae 3 o te Mahere Tau, mo te
whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata la/le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

Meéna ka tatauria mawhitiwhiti:

* Kei te Kaupae 4 o te Mahere Tau, mé te
whakarea me te whakawehe.

¢ Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

Meéna ka whakamahia he rautaki tapiri,
he meka mohio ranei te 5 x 5:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu rinei.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 5.

8..9,10,11, 12,13, 14”
6..7,8,9,10,11, 12, 13, 14”

8+2+4=10+4=14
5+5+4=10+4=14
8+8=16;16-2=14
8 + 6 = 14 (he meka mohio)

1,2,3...25

5,10, 15 ... 25

545=10;10+5=15;15+5=20;20+5=25
5+5=10;10+10=20;20+5=25
5x 5 = 25 (meka mohio)




Panga Riterite

Kaupae 4, 5 (tomua)
Whanaketanga le, 2a

18+ 3
Lote18
3
ey
g
&
Tapiri/Tango
Kaupae 5
Whanaketanga 2e
84— ]-57
\o 57+[ ]-84
z
~
Whakarea/Whakawehe
Kaupae 5
Whanaketanga 2e
D~
5 30+5
&

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

Hoatu kia 18 nga porotiti ména e
hiahiatia ana.

“E 3 nga rohe o te papa takaro nei.

18 katoa nga tamariki. Ka wehea nga
tamariki kia orite te maha ki ia hautoru
o te papa takaro. E hia nga tamariki ki ia
hautoru?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 84 aku kari. Ka hoatu étahi ki taku
hoa, e 57 i toe mai. E hia nga kari i
hoatu ki taku hoa?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 30 katoa nga poro ténehi. Ka wehea
nga poro kia 5 nga poro ki ia péke.
E hia nga peke?”

Meéna ka tohaina a-tahi nga paua (a-ringa,

a-hinengaro ranei):

* Kei te Kaupae 4 o te Mahere Tau, moé te
whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata le o Nga Whanaketanga.
Me mutu nga patai i konei.

Ména ka whakamahia tétahi rautaki tapiri:

* Kei te Kaupae 5 (tomua) o te Mahere Tau,

mo te whakarea me te whakawehe.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga.

Meéna ka whakamahia he rautaki whakarea/
whakawehe, he meka méhio ranei:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mo te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 2a 0 Nga Whanaketanga,
kei tua atu ranei.

Haere tonu ki te Patai 6.

6+6=12;12+6=18

3x5=15;15+3=18,noreira3x6=18
18 + 3 = 6 (he meka mohio)

Meéna ka whakamahia he rautaki tapiri taruarua:
* Kei te Kaupae 5 (tomua) o te Mahere Tau,

mo te tapiri me te tango.

* Kei te Taumata 2a o Nga Whanaketanga.

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei

¢ Kei te Taumata 2e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 7.

57 +10=67;67 +10=77;77 +3 = 80; 80 + 4 = 84;
no reira 57 + 27 = 84

57 +3 = 60; 60 + 20 = 80; 80 + 4 = 84; hui katoa 57
+27 =84

84 — 30 =54; 54 + 3 = 57, nd reira 84 — 27 = 57
57 + 30 = 87; 87 — 3 = 84, no reira 57 + 27 = 84
57 +20 =77;77 +7 =84, no reira 57 + 27 = 84

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi

tau, e mohio ana rinei ki te meka 5 x 6 = 30,

30 +5=06:

* Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei

* Kei te Taumata 2e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 8.

5+5=10;10+ 10+ 10=30;5x6 =30, no reirae 6
nga péke

5x4=20;5x5=25;5x6=30
30 + 5 = 6 (he meka mohio)




Patai 8

Patai 9

Patai 10

Patai 11

Panga Riterite

Kaupae 5
Whanaketanga 2e

3_1
Z—4x3

Tapiri/Tango

Kaupae 6
Whanaketanga 3a

366 — 122

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 6
Whanaketanga 3a

13x7

Panga Riterite

Kaupae 6
Whanaketanga 3a

1 1
7ote36<zote80

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

Tohua te pikitia tuatahi:
“Koia nei te kotahi hauwha o tétahi
tapawha hangai.

Tohua te pikitia tuarua:
“No reira he aha ténei hautanga o taua
tapawha hangai?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E $366 kei roto i te piitea a Maia.
$122 kei roto i te pittea a Ti. E hia tara te
rahinga ake o te piitea a Maia i te piitea
a Ta?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“$13 te utu mo tétahi pukapuka kotahi.
E hia te utu mo te whitu o énei pukapuka?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E $36 te piitea a Tama. E $80 te piitea
a Hine. Ka pau i a Tama te haurua o
tana putea. Ka pau i a Hine te hauwha
o tana piitea. Na wai te whakapaunga
moni nui rawa atu?”

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

Kei te Kaupae 5 o te Mahere Tau, mé te
panga riterite, kei tua atu ranei.

Kei te Taumata 2e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 9.

E toru o énei e rite ana ki ténei. Kotahi hauwha, rua
hauwha, toru hauwha. N6 reira koinei te toru hauwha
o te tapawha hangai.

E toru whakareatanga te rahi ake o ténei i ténei.

Nb reira ména ko te % ténei, ko te % ténei.

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

Kei te Kaupae 6 (tdmua) o te Mahere Tau,
mo te tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 10.

366 — 100 = 266; 266 — 22 = 244, no reira 366 — 122
=244

122 + 200 = 322; 322 + 44 = 3606, no reira 122 + 244
=366

122 = % o te 366. N reira ko te 122 x 2 = 244, koira

te % o te 366

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

Kei te Kaupae 6 (tdmua) o te Mahere Tau,
mo te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 11.

(10x7)+(3x7)=70+21=91
12x7=84;84+7=91
7x7 =49, ndoreira14x7=98;98 -7 =91

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:

Kei te Kaupae 6 (tdmua) o te Mahere Tau,
mo te panga riterite, kei tua atu ranei.

Kei te Taumata 3a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 12.

(36+2)=20+2)+(16+2)=10+8=18
80 -4=20

NG reira he nui ake te % o te pitea a Hine.




Patai 12

Patai 13

Patai 14

Patai 15

Patai 16

Tapiri/Tango

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

D+148:176

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

2.4x5

Panga Riterite

Kaupae 6
Whanaketanga 3e

4:32 = 12:[]

Tapiri/Tango

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

2.4 +6.32

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

54 + 4

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“Ka whakaurua e Hema te $148 ki tana
pitea peke. Ka piki te tapeke o tana
pitea ki te $176. E hia tara i roto i tana
putea i te timatanga?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“E 2.4 manokaramu (kg) te taumaha o
tétahi pukapuka kotahi.

E hia manokaramu (kg) te taumaha o
étahi o énei pukapuka e rima?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 4 nga pouaka hei kawe i nga ipu wai 32.
E hia nga ipu wai katoa ména 12 nga
pouaka?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“Ka whakaranua te 2.4 rita wai arani
me te 6.32 rita wai maori. E hia rita te
rorahi o te katoa o te wai?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 54 nga tamariki, ka wehea ki étahi
kapa e 4. Tokohia nga tamariki ki ia kapa?”

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mo te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 13.

176 - 146 =30; 30 —2 = 28
148 + 2 = 150; 150 + 26 = 176, no reira, 148 + 28 = 176

(100 -100) + (70 -40) + (6—8) =30-2=28

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mo te

whakarea me te whakawehe, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3¢ o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 14.

2x5=10;04x5=2.0,n6reira2.4x5=12
2.4 x 10 = 24; %ote24:12

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:

* Kei te Kaupae 6 o te Mahere Tau, mo te
panga riterite, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 3¢ o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 15.

32 + 4 = 8 (e 8 nga ipu ki te pouaka kotahi); 8 x 12 = 96,

no reira e 96 nga ipu katoa

4x3 =12 (e 3 te whakareatanga ake o nga pouaka);
32 x 3 = 96 (e 3 hoki te whakareatanga ake o nga ipu)

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 7 (tomua) o te Mahere Tau,

mo te tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 4a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 16.

(2+6)+(0.4+0.3)+0.02=8.72
24+6=84;84+03=8.7;87+0.02=8.72

Ména ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

* Kei te Kaupae 7 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 17.

40 +4=10;12+4=3,noreira52 + 4 =13. 13 nga
tamariki ki ia kapa, e 2 ¢ toe ana.

54+4=27+2=13 %, no reira 13 nga tamariki ki
étahi kapa e rua, 14 nga tamariki ki étahi kapa e rua

4x10=40;4x3=12, nd reira4 x 13 = 52, tokorua
nga tamariki e toe ana




Patai 17

Patai 18

Patai 19

Patai 20

Panga Riterite

Kaupae 7
Whanaketanga 4a

60% o te 30

Tapiri/Tango

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

36-213

Whakarea/Whakawehe

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

0.27x8

Panga Riterite

Kaupae 7/8
Whanaketanga 4e

18:10 = ]:6

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 30 nga maka patea a Tawhiri. U tonu
te 60 6rau (60%) o ana maka patea. E
hia ana maka patea i a?”

Whakaaturia te rapanga mé ténei patai,
ka panui ai.

“E $36 kei roto i te piitea peke a Maia.
Ka tangohia e ia te $213. E hia te tapeke

o tana putea inaianei?”

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“E 8 nga kapu wai arani, 0.27 rita
(0.271) te rorahi o ia kapu. E hia rita te
rorahi wai arani kei nga kapu e 8 katoa?

Whakaaturia te rapanga mo ténei patai,
ka panui ai.

“$18 te utu mo te 10 manokaramu
(10kg) aporo. E hia te utu mo te 6
manokaramu (6kg)?”

Meéna ka whakamahia he rautaki panga riterite:

¢ Kei te Kaupae 7 (tomua) o te Mahere Tau,
mo te panga riterite, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4a o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 18.

10% o te 30 = 3, no reira 60% o te 30 =3 x 6 =18
50% ote 30 =15; 10% ote 30 =3; 15+ 3 =18

60% =2 + ote 30 = 6, no reira 2 o te 30

=6x3=18

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau:

* Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau, mo te
tapiri me te tango, kei tua atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 19.

36-136 =-100; —100 — 4 = -104; —104 — 60 = —164;
—-164-10 =-174;-174 -3 = 177, hui katoa,
36-213=-177

213-36=213-13-20-3=200-20-3 =180
—3 =177, n6 reira $177 toraro kei tana putea

36-213=23-200=-177

36-36=0;213-36 - 213-33=180; 180 -3
=177;0-177 =-177

Meéna ka whakamahia he rautaki wawahi tau
me nga meka whakarea:

* Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau,
mé te whakarea me te whakawehe, kei tua
atu ranei.

¢ Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

Haere tonu ki te Patai 20.

0.27x2=0.54;0.54x2=1.08; 1.08 x 2 = 2.16 rita

0.27x8 =(0.2x8) +(0.07x8) = 1.6 + 0.56 = 2.16 rita
0.27x8=(0.3x8)-(0.03x8) =2.4—-0.24 =2.16rita
0.27x8=(0.25x8) + (0.02x8) =2.0 + 0.16 = 2.16 rita

Meéna ka whakamahia he rautaki panga

riterite:

* Kei te Kaupae 7 o te Mahere Tau, mo6 te
panga riterite, kei tua atu ranei.

* Kei te Taumata 4e o Nga Whanaketanga.

18 + 10 = 1.8, no reira $1.80 mo te 1kg; 1.8 x 6
=10.8, no reria $10.80 te utu mo te Gkg

$9 mo te Skg, $1.80 mo te 1kg, no reira $10.80
mo te 6kg




